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НАДІЯ І СПОДІВАННЯ У ФІЛОСОФСЬКІЙ ПРОБЛЕМАТИЦІ 

Іммануїл Кант у свій праці «Критиці чистого розуму» поставив три 

важливих питання людського існування: Що я можу знати? Що я повинен 

робити? На що я можу сподіватися? Саме третє є найбільш особистим і водночас 

найбільш універсальним. 

Надія – це не просто емоційний стан або пасивне очікування. Арістотель 

розрізняв раціональне бажання блага — і просте чуттєве прагнення. Надія у 

вищому сенсі є усвідомленим орієнтуванням себе на справді цінне. Кант 

пов'язував її з мораллю: сподіватися на благо без внутрішньої роботи над собою 

– це вже не надія, а ілюзія. Ернст Блох у «Принципі надії» розвинув цю думку, 

стверджуючи, що надія є фундаментальною характеристикою людини: без неї 

свідомість перетворюється на механічне відтворення теперішнього. 

Варто також зазначити, що надія тісно пов'язана з часом. Людина – єдина 

істота, яка усвідомлює свою скінченність і водночас здатна уявляти майбутнє. 

Саме ця здатність породжує надію як особливий спосіб існування у часі. Мартін 

Гайдеґґер називав людину «буттям-до-смерті» – і саме усвідомлення кінцевості 

робить кожне сподівання осмисленим: ми сподіваємося не вічно, а в межах свого 

конкретного життя, що надає надії особливої цінності та гостроти. 

Проте надія може бути й небезпечною. Камю у «Міфі про Сізіфа» 

попереджав: сподівання на порятунок ззовні – це форма самообману, що звільняє 

людину від відповідальності за власне існування. Звідси важливе розмежування 

між пасивною надією – очікуванням дива – та активною, про яку говорив Еріх 

Фромм: готовністю зустріти кожну мить як народження чогось нового. Наочний 

приклад – досвід Віктора Франкла, який у концентраційних таборах переконався: 

ті, хто зберігав внутрішній сенс і орієнтир, витримували набагато більше. Але 

їхня надія була активною – поєднаною зі збереженням людської гідності. 

Отже, на що саме варто сподіватися? По-перше, на те, що залежить від нас: 

стоїки вчили відрізняти власну волю від зовнішніх обставин. По-друге, на сенс, 

а не лише на щастя – бо осмислене життя стійкіше за безперервний комфорт. По-

третє, на спільне благо: Ханна Арендт нагадувала, що людина є істотою 

публічною, і справжня надія включає вимір солідарності. 
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Цікаво, що сучасний світ із його швидкими змінами, кризами та 

невизначеністю загострює питання надії по-новому. Коли звичні орієнтири 

руйнуються – економічні, політичні, соціальні – людина змушена шукати опору 

всередині себе. Саме тому філософське осмислення надії сьогодні є не 

академічною розкішшю, а практичною необхідністю: зрозуміти, на що варто 

спрямовувати свої сили, означає зберегти внутрішню стійкість у нестабільному 

світі. 

Повертаючись до Канта: я повинен сподіватися на те, що є гідним мого 

прагнення, що спирається на відповідальну дію і не обмежується лише 

особистим інтересом. Надія без розуму – це ілюзія; без волі – пасивність; без 

моральної відповідальності – егоїзм. Філософія вчить нас не давати готових 

відповідей, а ставити це питання правильно – і вже в самому осмисленому 

сподіванні міститься мудрість, яка є його виправданням. 
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ЧИ ІСНУЮТЬ ВІДМІННОСТІ МІЖ ФАКТОМ, ОПИСОМ, ОЦІНКОЮ І 

НОРМОЮ? 

 

Факт, опис, оцінка та норма — це базові логічні та аналітичні категорії, 

які допомагають правильно сприймати інформацію, відокремлювати об'єктивну 
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